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Постановка проблеми. Різниці у веденні 
податкового і бухгалтерського обліку основних 
засобів призводять до значних обсягів облікової 
роботи на підприємствах, що пов’язано насам-
перед із потребою в окремому накопиченні об-
лікової інформації з основних засобів у бухгал-
терському та податковому обліку. Це значно 
ускладнює роботу підприємств усіх галузей на-
ціональної економіки. Тому, незалежно від при-

значення двох видів обліку – податкового та бу-
хгалтерського, завжди існує потреба у зістав-
ленні їхніх показників та виявленні у них при-
чин істотних розбіжностей. У зв’язку з цим ви-
никає необхідність спрощення податкового об-
ліку, максимального наближення його показни-
ків до системи бухгалтерського обліку, що є 
надзвичайно важливим моментом щодо підви-
щення контрольованості господарських опера-
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цій та запобігання ухиленням від оподаткування 
[1, с. 19]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема взаємозв’язку бухгалтерського та по-
даткового обліку, зокрема обліку основних за-
собів, порушувалась у працях таких відомих 
вчених-економістів, як М. Білуха, А. Белоусов, 
Ф. Бутинець, С. Голов, М. Дем’яненко, О. Ма-
лишкін, В. Пархоменко. 

Метоюдослідження є розгляд питань пода-
ткового та бухгалтерською обліку основних за-
собів та обгрунтування необхідності узгодження 
податкового та бухгалтерського обліку основ-
них засобів і методів їх оцінки на рівні підпри-
ємства. 

Виклад основного матеріалу. Порядок ве-
дення податкового обліку основних засобів рег-
ламентується Законом України «Про оподатку-
вання прибутку підприємств», а порядок веден-
ня бухгалтерського обліку основних засобів ре-
гулюється П(С)БО 7 «Основні засоби». Тому 
ведення податкового і бухгалтерського обліку 
основних засобів має багато принципових роз-
біжностей. Це насамперед відсутність по-
об’єктного обліку основних фондів груп 2, 3 та 
4, розбіжності у моменті початку нарахування 
амортизації, відмінності в порядку відображен-
ня вибуття та проведення переоцінки основних 
засобів, різна методика обліку витрат на ремонт 
і поліпшення основних засобів тощо. Саме ці 
розбіжності зробили досить невдалою спробу на 
законодавчому рівні поєднати методику нараху-
вання амортизації основних засобів у бухгал-
терському та податковому обліку, тобто нараху-
вання амортизації в бухгалтерському обліку за 
методом, який використовується у податковому 
обліку. 

Використання в бухгалтерському обліку 
податкових норм і методу нарахування аморти-
зації не призводить до очікуваної ідентичності 
даних бухгалтерськго та податкового обліку ос-
новних засобів і скорочення облікової роботи. 
Такий висновок підтверджується змістом осно-
вних правил бухгалтерського та податкового 
обліку основних засобів[2]. 

Невід’ємними елементами бухгалтерського 
обліку основних засобів є методи їх оцінки і 
способи використання цих методів в обліку. Від 
достовірності оцінки основних засобів залежить 
об’єктивність характеристики ресурсів підпри-
ємства та результатів його діяльності. 

Недостовірна оцінка основних засобів може 
призвести до неточного обчислення амортизації, 
неправильного відображення в балансі діючих 
основних засобів, неточності в обчисленнях по-
казників, які характеризують використання ос-
новних засобів (знос, показники ефективості ді-

яльності підприємства тощо). 
Процес оцінки є процедурою присвоєння 

об’єктам бухгалтерського обліку певних грошо-
вих величин, отриманих таким чином, щоб їх 
можна було використовувати як агреговано (на-
приклад, для підсумкової оцінки активів), так і 
окремо, залежно від певної ситуації [3]. 

В сучасних умовах господарювання питан-
ня бухгалтерського обліку надходження і ви-
буття основних засобів та інших необоротних 
матеріальних активів, їх оцінки, переоцінки, 
амортизації тощо регламентує П(С)БО 7 «Осно-
вні засоби», затверджене наказом Міністерства 
фінансів України від 27.04.2000 р. № 92 зі змі-
нами і доповненнями та Законом України «Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність» [4; 
5]. 

Відповідно до вищезазначеного П(С)БО 7 
об’єкт основних засобів визнається активом, 
якщо існує ймовірність того, що підприємство 
отримає в майбутньому економічні вигоди від 
його використання та вартість його може бути 
достовірно визначена. Для одержання достовір-
ної оцінки основних засобів, виходячи з поло-
жень П(С)БО 7 та Інструкцій про застосування 
Плану рахунків, затвердженої наказом Мініс-
терства фінансів України від 30.11.1999 року № 
291, підприємство може використовувати такі 
оцінки вартості основного засобу, як історична 
собівартість, справедлива собівартість, віднов-
лена вартість, залишкова вартість, ліквідаційна 
вартість, переоцінена вартість, амортизація, ва-
ртість, яка амортизується. 

Придбані основні засоби зараховуються на 
баланс підприємства за первісною вартістю, 
яка залежить від способу їх отримання. Істори-
чна собівартість основного засобу – це і є його 
первісна вартість. До неї включають такі ви-
трати, як суми, виплачувані постачальникам 
активів і підрядникам за виконання будівельно-
монтажних робіт (без непрямих податків), ре-
єстраційні збори, державне мито, суми ввізного 
мита, суми непрямих податків в разі придбання 
(створення) основних засобів (якщо вони не 
компенсуються підприємству), витрати зі стра-
хування ризиків доставки основних засобів, 
витрати на установку, монтаж, полагодження 
основних засобів, інші витрати, пов’язані з 
приведенням об’єкта основних засобів до діє-
здатного стану. 

Не включають до первісної вартості осно-
вного засобу і відображають як витрати кошти 
використані на сплату відсотків за кредит, за-
лучений для купівлі основного засобу, підпо-
рядкування суми відходів, понаднормативні 
витрати на оплату праці, загальногосподарські 
витрати. 
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Так, первісна вартість об’єкта основних за-
собів при введенні в експлуатацію в податково-
му обліку визначається: 
- при придбанні (створенні) основних засобів, 

за даними бухгалтерського обліку, як первіс-
на вартість основних засобів, сформована на 
рахунку 15 «Капітальні інвестиції»; 

- при одержанні основних засобів як внеску до 
статутного фонду підприємства; 

- при одержанні основних засобів у результаті 
бартерного обміну. 

При безоплатному одержанні основних за-
собів первісна вартість об’єкта для податкового 
обліку дорівнює нулю, бо підприємство не по-
несло витрат на його придбання. 

Справедлива вартість – це сума, за якою 
може бути здійснений обмін активу, або оплата 
зобов’язання в результаті операції обізнаними, 
зацікавленими та незалежними сторонами. 

Справедливу собівартість визначають таким 
чином: земля й будівлі – ринкова вартість; ма-
шини та обладнання – ринкова вартість. За від-
сутності даних про ринкову вартість – відбудо-
вна вартість (сучасна собівартість придбання) за 
вирахуванням суми зносу на дату оцінки. 

Для визначення ринкової вартості можуть 
бути використані дані про державну вартість, 
інформація з прайс-листів тощо. Відновну вар-
тість (вартість відновлення за сучасних умов і 
цін) визначають на підставі оцінки основного 
засобу, яка визначена незалежними експертами. 

Як відомо, П(С)БО № 7 «Основні засоби» 
містить два підходи до оцінки основних засобів 
після їх надходження: базовий та альтернатив-
ний [6]. 

І вже згідно з базовим підходом балансова 
вартість основних засобів визначається як різ-
ниця між первісною вартістю та накопиченим 
зносом, а відповідно альтернативному підходу 
балансова вартість основних засобів представ-
ляє собою різничю переоціненої вартості та по-
дальшого накопиченого зносу. 

У зв’язку з тривалим функціонуванням та 
поступовим спрацьовуванням засобів праці, по-
стійною зміною умов їхнього творення існує кі-
лька видів оцінки основних засобів. Основні за-
соби підприємства оцінюються, залежно від 
моменту проведення оцінки – за первісною (по-
чатковою) чи відновленою вартістю, залежно 
від стану основних засобів – за повною або за-
лишковою вартістю. 

Первісна вартість основних засобів – це фа-
ктична їхня вартість на момент введення в дію 
чи придбання. Відновлена вартість основних за-
собів – це вартість їхнього відтворення за су-
часних умов виробництва. Первісна і відновлена 
вартість основних засобів – це вартість у ново-

му, позношеному стані. Саме за цією вартістю 
основні засоби рахуються на балансі підприємс-
тва протягом усього періоду їхнього функціону-
вання. 

Залишкова вартість основних засобів харак-
теризує реальну їхню вартість, ще не перенесе-
ну на вартість виготовленої продукції. Вона є ро-
зрахунковою і визначається як різниця між від-
новленою вартістю та накопиченою на момент 
обчислення сум спрацювання основних засобів. 

Розрізняють також ліквідаційну вартість, 
переоцінену вартість, амортизацію, вартість, яка 
амортизується. Так, П(С)БО 7 «Основні засоби» 
наділяє підприємства можливість самостійно 
приймати рішення про переоцінку основних за-
собів.В сучасних умовах господарювання прио-
рітетним є облік витрат, заснований на переоці-
нках. Слід зазначити, що переоцінка основних 
засобів позитивно впливає на достовірність по-
дання інформації, а саме: 
- відображує собівартість основних засобів ві-

дповідно до ринкових цін з метою підвищен-
ня інформативності бухгалтерської звітності; 

- відображує збільшення розміру амортизацій-
них відрахувань, а це, в свою чергу, збільшує 
можливість заміщення основних засобів, що 
вибувають;є більш об’єктивною основою для 
оцінки майбутніх грошових потоків порівня-
но з витратами, що дуже важливо для потен-
ційних інвесторів і кредиторів [7, с. 15]. 

Згідно з П(С)БО 7 у разі переоцінки об’єкта 
основних засобів на ту саму дату здійснюється 
переоцінка всіх об’єктів групи основних засо-
бів, до якої належить цей об’єкт. 

За П(С)БО 7 для цілей бухгалтерського об-
ліку основні засоби класифікують за такими 
групами:основні засоби;земельні ділян-
ки;капітальні виграти на поліпшення зе-
мель;будинки, споруди та передавальні при-
строї;машини та обладнання;транспортні засо-
би;інструменти, прилади, інвентар (меб-
лі);робоча і продуктивна худоба;багаторічні на-
садження;бібліотечні фонди;малоцінні необоро-
тні матеріальні активи;тимчасові (нетитульні) 
споруди;природні ресурси;інвентарна та-
ра;предмети прокату;інші необоротні матеріа-
льні активи. 

Отже, виникає деяка невідповідність між 
визначенням поняття «група основних засобів» 
та класифікацією груп основних засобів згідно з 
П(С)БО 7, що тягне за собою незрозумілість то-
го, як саме здійснювати групування об’єктів ос-
новних засобів відповідно до класифікації чи 
поняття «група основних засобів». 

Щодо оцінки зменшення корисності, то згі-
дно з П(С)БО 28 «Зменшення корисності акти-
вів» затвердженим наказом Міністерства фінан-
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сів України від 24.12.2004 р. №817 підприємст-
во зобов’язане здійснити процедуру оцінки зме-
ншення корисності активів [8].Починаючи з 
2005 року, підприємство на кожну річну дату 
балансу зобов’язане проводити оцінку змен-
шення корисності основних засобів, незалежно 
від того, чи здійснювалась їх переоцінка яка не 
носить обов’язкового характеру. 

Слід зазначити, що оцінка зменшення корис-
ності стосується більше фінансового менеджмен-
ту, ніж обліку, але саме облік повинен забезпечу-
вати інформацією всіх зацікавлених осіб, керівни-
ків, менеджерів, аналітиків, аудиторів, економістів 
та інших.Але перелік типових форм первинної до-
кументації з обліку основних засобів, затвердже-
ний наказом Міністерства статистики України від 
29.12.1995 р. № 352, не зовсім задовольняє вимоги 
управлінського обліку та не містить показників 
щодо відображення результатів переоцінки та 
зменшення корисності активів [3, с. 17].Отже, ви-
никає необхідність удосконалення внутрішньої 
звітністі підприємства. основних засобів, а також 
досвідом підприємств, які спробували таким чи-
ном поєднати ці два види обліку. 

Отже, наразі існує нагальна потреба в узго-
джені бухгалтерського та податкового обліку. Про 
це свідчать численні публікації на цю тему, в яких 
науковці і бухгалтери-практики пропонують, щоб 
бухгалтерський облік був основою поєднання цих 
двох обліків. Необхідність саме такого вирішення 
цього питання підтверджується міжнародним дос-
відом. 

У світовій практиці виділяють два способи 
використання даних бухгалтерського обліку у по-
датковому обліку: 
1) прибуток для оподаткування визначають на пі-

дставі даних бухгалтерського обліку; 
2) фінансовий прибуток коригують згідно з пода-

тковим законодавством і визначають прибугок 
для оподаткування. 

На думку більшості вчених, для України на-
йоптимальнішим є другий спосіб. Він передбачає 
формування бази оподаткування коригуванням 
фінансового прибутку на суми доходів і витрат, 
які з метою оподаткування вираховують чи дода-
ють до даних фінансової звітності. 

Бєлоусов А. виділяє такий метод поєднання 
бухгалтерського та податкового обліку основних 
засобів як використання інформації бухгалтерсько-
го обліку як основи для визначення балансової вар-
тості об’єктів основних засобів у податковому об-
ліку. Тобто пропонується використати певні готові 
масиви інформації щодо основних засобів в бухга-
лтерському обліку з подальшим коригуванням їх 
відповідно до вимог податкового законодавства [3, 
с. 14–15]. 

Слід зазначити, що повне поєднання мето-

дик бухгалтерського та податкового обліку вза-
галі неможливе, оскільки вони мають різні цілі. 
Бухгалтерський облік має на меті надання дос-
товірної інформації про фінансовий стан підп-
риємства для потенційного інвестора. Податко-
вий облік виконує фіскальні та регуляторні фу-
нкції в інтересах держави. Тому певні розбіжно-
сті між цими видами обліку існуватимуть зав-
жди. 

Отже, спрощення обліку основних засобів 
можливе лише за умови прийняття на законода-
вчому рівні даних бухгалтерського обліку за ос-
нову під час формування показників податково-
го обліку, зокрема прийняття Податкового ко-
дексу як основи податкового обліку. 

Таким чином, оцінка основних засобів ви-
ступає невід’ємною частиною обліку, наслідком 
неправильності якої може стати неточне обчис-
лення сум зносу, що потягне за собою неправи-
льне визначення собівартості виготовленої про-
дукції, що в свою чергу стане причиною перек-
ручення значень показників прибугку та показ-
ників, які характеризують ефективність вироб-
ництва.В сучасному обліку існує невідповід-
ність між визначенням поняття «група основних 
засобів» та класифікацією грум основних засо-
бів згідно з П(С)БО 7 «Основні засоби», що ви-
кликає незрозумілість того, як саме здійснювати 
групування об’єктів основних засобів. 

З метою вдосконалення обліу основних за-
собів така невідповідність має бути усунена. 
Процедура оцінки зменшення корисності осно-
вних засобів, на відміну від переоцінки, носить 
обов’язковий характер і повинна проводитися 
на кожну річну дату балансу. 

В звязку з цим постає погреба вдосконален-
ня внутрішньої звітності підприємства, оскільки 
затверджені типові форми первинної докумен-
тації з обліку не задовольняють потреби управ-
лінського обліку і не враховують змін, які ста-
лися в обліку протягом останнього десятиріччя. 
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